

叙须在一周内提交化武清单

美俄就叙利亚化武达成协议



克里(左)和拉夫罗夫出席新闻发布会。

□据新华社

美国国务卿约翰·克里与俄罗斯外长谢尔盖·拉夫罗夫14日在瑞士日内瓦就叙利亚化武问题达成协议，要求叙利亚政府最晚于2014年中期交出或销毁化武。

没有完全放弃动武

拉夫罗夫14日说，美俄双方已经就在不使用武力干预的情形下确保叙利亚交出化学武器达成协议。“当然，我们的联合方案排除了任何军事和自动制裁选项。”

不过，拉夫罗夫确认，协议没有完全放弃军事威胁。“如果(协议措施)未得到执行，或有人使用化武，联合国安全理事会将根据(联合国宪章)第七章采取措施。”

《联合国宪章》第七章规定，安理会可以在其决议未能得到当事方执

行的情况下采取经济制裁或军事打击。

美俄两国呼吁，国际禁止化学武器组织应尽快批准两国提交的草案，并在11月前派遣核查人员进入叙利亚境内监督决议执行情况。

克里说，叙利亚政府必须在一周内向国际社会提交其化武清单，并确保协议相关目标得到完成。“(核查人员)前往储存化武的地点不应受到阻拦，这一点很快就会得到验证……巴沙尔·阿萨德政权不能再耍花样。”

就美国政府态度缘何由主张动武转向如今的协议，克里说：“如果这一协议条款能够完全执行，不仅能避免这些武器威胁叙利亚民众，也避免它们威胁邻国民众。”

叙反对派拒绝协议

获知美俄达成协议后，叙利亚反对派表示，拒绝协议，将继续与叙政

府军作战。

反对派“叙利亚自由军”领导人萨利姆·伊德里斯说：“俄美协议根本没有考虑我们，只是为了获取时间……我们将完全不理睬这一协议，继续作战以推翻巴沙尔。”

美国总统贝拉克·奥巴马14日说，美国将继续保持对叙利亚方面的军事压力。

“我们需要看到叙利亚政府真正放弃化学武器的切实行动，”奥巴马在每周演讲中说，“由于这一协议的出现依赖于美国切实可信的军事行动，我们将在那一地区继续保持军事活动，以向叙利亚政府持续施压。”

美国方面先前确认，叙利亚政府在国内冲突中使用化武，触及“红线”，将采取军事行动打击叙利亚。俄罗斯方面则提议，由叙政府自行放弃化武。克里和拉夫罗夫12日在日内瓦会面，以俄方提案为蓝本商讨叙交出或销毁化武的具体方案。

各方反应

潘基文希望协议得到严格执行

□据新华社

联合国秘书长潘基文的女发言人瓦尼纳·马埃斯特拉奇说，潘基文希望这一协议得到相关各方严格执行。

“秘书长(潘基文)希望，这一协议能够首先避免今后任何一方在叙利亚境内使用化学武器，同时为叙利亚民众面临的骇人听闻的痛苦铺平政治解决之路。”

潘基文在这一协议达成前宣布，如果各方赞同，将于10月召开一次和平会议。

英国外交大臣威廉·黑格14日在博客网站上留言说：“我与克里通话，接受就叙利亚化武问题达成的美俄协议，执行这一协议刻不容缓。”

英国政府先前支持对叙动武，但相关方案没有获得议会下院批准。

法德两国当天同样表态支持美俄达成的协议。法国外交部长洛朗·法比尤斯把协议称为解决叙利亚危机的“重要一步”，称法方将在联合国核查人员本月16日提交报告后“最终确定法国立场”。

德国外交部长吉多·韦斯特韦勒说：“如果言语落实称行动，那么推动政治解决的机会将大幅提升。”

联合国完成叙利亚化武调查报告

□据新华社

联合国叙利亚化学武器问题真相调查小组组长阿克·塞斯特伦13日说，本周将向联合国秘书长潘基文提交叙化武问题的调查报告。

塞斯特伦在荷兰经由电话告诉美联社记者，他不清楚报告何时会公开，“(报告)已经完成，何时发布由

秘书长决定”。他拒绝透露报告结论。

同一天，潘基文预测，报告可能证实，8月21日发生在叙利亚首都大马士革郊区的冲突中使用了化武。他说：“即便目前我还没有收到这份报告，无法公开地说，但我相信，这将是一份压倒性的报告，(证实)使用了化学武器。”

只是，潘基文没有判断冲突中哪

一方使用了化武。

事发以来，叙利亚政府和反对派相互指责对方使用化武。美国认定叙政府使用化武，而这也正成为它寻求对叙动武的理由。俄罗斯总统弗拉基米尔·普京则认为，叙反对派应承担主要责任。

两名不愿公开姓名的驻联合国外交官13日晚些时候说，预计潘基文16日晨向安理会提交这份调查报告。

麦凯恩欲写文章“反攻”普京

□据新华社

美国国会共和党资深参议员、前总统候选人约翰·麦凯恩的办公室13日确认，麦凯恩将为俄罗斯《真理报》撰写专栏文章，作为对俄罗斯总统弗拉基米尔·普京在美国《纽约时报》刊

文批评美对外政策的回应。

《纽约时报》网站11日刊登普京撰写的评论文章。他敦促美国政府通过联合国和平解决叙利亚化学武器危机而不是发动军事打击。普京还在文章中质疑美国对叙利亚政府使用化学武器的指控。

这篇文章在美国政界反响强烈，引发不少国会议员不满。麦凯恩曾评价这篇文章是“侮辱每个美国人的智商”。

麦凯恩的发言人布赖恩·罗杰斯13日向媒体证实，麦凯恩愿意为俄罗斯《真理报》撰写文章。

福岛辐射污水泄漏“失控”

东电高管不给安倍面子

□据新华社

日本东京电力公司一名高级管理人员13日承认，福岛第一核电站辐射污水泄漏情况“没有得到控制”。而几天前为东京申办2020年夏季奥林匹克运动会演说时，首相安倍晋三却保证污水问题已经“得到控制”。

高管不同意安倍所说

日本在野的民主党部分国会议员13日召集一些政府官员和东电管理人员在福岛县郡山市开会，以了解福岛核电站辐射污水问题处理方法。

就上个月大约300吨强辐射污水从储水罐泄漏，部分污水可能已经由排水沟流入太平洋，东电管理层级别的研究员山下和彦说：“虽然东电正采取应对措施，还是发生超出预期的情况，我们深感愧疚。”

一名福岛县国会议员问山下，是否同意安倍所说“局势得到控制”，他回答：“我认为，现在情况尚未得到控制。”

民主党干事长大岛章宏出席会议，稍后告诉媒体记者：“安倍首相应该该面向福岛县民和全体国民说明他认为辐射污水问题得到控制的根据。”

安倍7日在阿根廷首都布宜诺斯艾利斯举行的国际奥林匹克委员会全体会议上演说，声称辐射污水问题得到控制，保证负责解决这一问题，最终助东京申奥成功。法新社说，仍在进行的福岛核电站事故后续处理因而引发国际关注。

一名政府官员说，安倍定于本月19日视察福岛核电站。

安倍发言被指轻率

日本内阁官房长官菅义伟13日下午在例行新闻发布会上说，福岛核电站泄漏污水的影响“依旧局限在厂区内”，且污水储存区域外围有挡水板防止污水外泄。

东电同样急于澄清，称山下的发言与安倍的担保“不矛盾”，缘由是山下指的是污水泄漏情况，而安倍指的是污水影响“限于福岛核电站港湾0.3平方公里范围内”。

菅义伟强调，东电对福岛核电站状况的评估与安倍不矛盾。

作为政府发言人，他说，政府官员和东电方面均证实，山下是在民主党议员反复“拷问”下作出这一回答。言下之意，在野党“刑讯逼供”。

菅义伟还说，发生污水泄漏后，东电已经采取全面措施紧急应对，包括把福岛核电站员工在储水区的巡逻检查次数增加至每天4次。

尽管安倍拍胸脯保证，但日本国内一些民众和专业人员对安倍所称“得到控制”表示怀疑，认为这一发言显得轻率，而且，政府在申奥投票前几天匆匆出台治理辐射污水的政策，似乎更多是出于申奥考虑。

东电12日说，在核电站直接入海的排水沟内检出放射性物质，浓度约为每公升220贝克勒尔，可能是去污作业时产生的水部分流出，不排除已经入海的可能性。共同社说，东电再次自曝污水管理的糟糕现状，与安倍所言明显不符。

2011年3月11日，日本东北部海域发生9.0级地震，引发海啸，致使福岛第一核电站断电，反应堆堆芯熔毁，大量放射性物质泄漏，事件严重程度为最高的7级。



专家在福岛第一核电站工作。

美国专家支招

□据新华社

因冷却反应堆需要，福岛核电站现阶段每天产生大约400吨含高浓度放射物的污水，东电对这些污水进行净化处理，去除大部分放射物后存放在数以百计简易储水罐以及储水窖中，迄今累计大约33万吨污水。

按照路透社的说法，这一总量足够填满130多个奥运会标准的游泳池。东电计划在2016年把储水罐增加一倍，但没有后续方案。而上月发生泄漏的就是这种密封性差的简易储水罐。

原美国核管理委员会官员雷克·巴雷特认为，一旦实际情况许可，东电应开始抽取核电站厂区的地下水，连同过去污水处理，去除大部分放射物的污水排入大海，但前

提是东电必须说服民众相信，已经把所排污水对环境的影响限制到最低程度。

东电试图建造这样一条“分流管”，这一计划因当地渔业团体等民众反对而推迟。

巴雷特13日在一场新闻发布会上说，如果这一清理进程按计划推进，他愿意买福岛核电站附近海域捕到的鱼给他的孙辈吃。只是，东电已经失去能够让紧张不安的民众安心的能力，“如果东电仅仅说‘相信我，这水安全’，那可不够”。

巴雷特先前负责处理1979年三里岛事故的后续清理将近10年，本月早些时候被东电聘为外部顾问。他12日访问福岛核电站厂区，会晤东电社长广濑直己。路透社说，这是东电和日本政府向外界展示他们正执行治理污水方案的行动之一。